

# 外交部发言人 就蔡英文“过境”窜美发表谈话

新华社北京4月6日电 外交部发言人6日就蔡英文“过境”窜美发表谈话。全文如下：

近日，美方不顾中方严正交涉和反复警示，执意允许台湾地区领导人蔡英文“过境”窜美，美国政府第三号人物、国会众议长麦卡锡同蔡英文会见，美方官员、国会议员同其接触，为蔡英文“过境”窜美提供便利。其本质是美台相互勾连，以“过境”为幌子纵容“台独”分裂分子在美从事政治活动、开展美

台官方往来、提升美台实质关系，此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中方主权和领土完整，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对，强烈谴责。

一个中国原则是国际社会普遍共识和国际关系基本准则，也是中美建立和发展外交关系的前提和基础。美方在中美三个联合公报中明确承诺仅与台保持非官方关系。但长期以来，美方顽固奉行“以台制华”战略，违背

所作承诺，在同台官方往来、对台军售和军事勾连、助台拓展“国际空间”等方面持续越线挑衅，不断虚化掏空一个中国原则。蔡英文就任以来，拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”，在岛内放任、支持、推动各种“台独”分裂言行，变换名目推进“渐进台独”，致使两岸关系陷入严重困难。

台湾问题是中华民族核心利益中的核心，是中美关系第一条不可逾越的红线。“台独”与两岸和平稳定水火不容，也是死路一

条。针对美台勾连的严重错误行径，中方将采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，将美领导人作出的不支持“台独”、不支持“两个中国”或“一中一台”承诺落实到行动上，立即停止任何形式的美台官方往来，停止升级美台实质关系，停止制造台海紧张因素，停止“以台制华”，不要在错误和危险的道路上越走越远。

# 全国人大外事委员会 就美国国会众议长麦卡锡会见蔡英文发表声明

新华社北京4月6日电 4月6日，针对美国国会众议长麦卡锡等国会议员在美国会见台湾地区领导人蔡英文，全国人大外事委员会发表声明。全文如下：

4月6日，美国国会众议长麦卡锡等国会议员不顾中方强烈反对和严正交涉，执意会见“过境”窜美的台湾地区领导人蔡英文。此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违背国际法和国际关系基本准则，严重损害中方主权

和领土完整。中国全国人大对此坚决反对，予以强烈谴责。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。包括《开罗宣言》《波茨坦公告》在内的一系列国际法文件，都明确了中国对台湾的主权。台湾除了作为中国的一部分，没有其他国际法地位。麦卡锡众议长作为美国政府三号政治人物，所作所为严重

违背美方在台湾问题上对中方所作承诺，向“台独”分裂势力发出严重错误信号，是对历史事实和正义的践踏，是对国际法治的破坏。

中国的主权和领土完整不容侵犯、不容分割。全国人民代表大会制定实施的《反分裂国家法》对坚持一个中国原则、遏制“台独”分裂、反对外部势力干涉台湾问题等重大问题作出明确规定。任何搞“以台制华”、支持纵容“台独”分

裂势力的图谋终将失败，任何搞“挟洋谋独”、破坏祖国统一的行径终将受到法律的制裁。

台湾问题是中华民族核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。我们坚决反对任何形式的美台官方往来，严正敦促美国政府和国会停止歪曲虚化掏空一个中国原则，停止跨越红线的冒险行径，停止损害中美关系的政治基础。

# 中共中央台办发言人 就蔡英文“过境”窜美发表声明

新华社北京4月6日电 中共中央台办发言人6日就蔡英文“过境”窜美发表声明。全文如下：

4月6日，中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美众议长麦卡锡见面。这是民进党当局推动台美勾连、“倚美谋独”的又一挑衅行径，我们予以强烈谴责，将采取坚决措施惩戒“台独”分裂势力及其行径，坚决维护国家主权和领土完整。一段时间以来，民进党当局误判形势，以

为中美战略博弈给“倚美谋独”带来可乘之机，愈加不择手段拉拢外部势力；以抱住美国大腿就可以肆无忌惮地“独”挑衅，出卖民族利益。其所谓“过境”只是幌子，谋“独”才是真面目。

实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，是民族复兴的题中之义。祖国必须统一，也必然统一。历史车轮滚滚向前，岂是“台独”分裂势力所能阻挡！蔡英文和民进党当局顽固坚持“台

独”错误立场，为了一党之私甘当美国反华势力遏华马前卒，改变不了台湾是中国一部分的事实，只会将台湾推向“兵凶战危”的险境，给广大台湾同胞带来深重祸害。

世界上只有一个中国，台湾是中国一部分。一个中国原则是公认的国际关系准则和国际社会普遍共识。解决台湾问题是中国人自己的事，是中国的内政，不容任何外来干涉。美方不断虚化掏空一个中国原

则，严重违背其在中美三个联合公报中作出的严肃承诺，在台湾问题上屡屡采取错误言行，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。美国反华势力任何“以台制华”、“挺台遏华”行径都无法阻挡中国统一的历史进程。

我们正告民进党当局，彻底放弃“台独”图谋，不要在“倚美谋独”的路上一条道走到黑。否则，任何谋“独”行径都将在中华儿女反“独”促统的强大力量下粉身碎骨。

# 国防部新闻发言人就蔡英文“过境”窜美发表谈话

新华社北京4月6日电 国防部新闻发言人6日就蔡英文“过境”窜美发表谈话。

发言人指出，我们坚决反对任何形

式的美台官方往来，坚决反对台湾地区领导人以任何名义、任何理由窜美，坚决反对美方违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，同民进党当局进行任

何形式的接触。我们敦促美方信守在台湾问题上向中方作出的严肃政治承诺，停止粗暴干涉中国内政，停止美台官方往来和升级美台实质关系，停止虚化、

掏空一个中国原则。中国人民解放军坚守职责使命，时刻保持高度戒备，坚决捍卫国家主权和领土完整，坚决维护台海和平稳定。

# “倚美谋独”无法阻挡中国统一进程

■ 新华社记者

4月6日，中国台湾地区领导人蔡英文以“过境”为名窜美并与美众议长麦卡锡见面。这是民进党当局推动台美勾连、“倚美谋独”的又一挑衅行径。中共中央台办发言人表示，我们予以强烈谴责，将采取坚决措施惩戒“台独”分裂势力及其行径，坚决维护国家主权和领土完整。

中方已多次就蔡英文“过境”窜美问题向美方提出严正交涉。过去的错误不能为今天的错误开脱，犯错过多次的叠加不能提供任何合法性。民进党当局领导人赴美“过境”是假，谋求“突破”、宣扬“台独”是真。世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分的历史事实和法理事实不容置疑，台湾从来不是一个国家而是中国的一部分的地位不容改变。任何歪曲事实、否定和挑战一个中国原则的行径都将以失败告终。

台湾属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚。不断有新的考古发现和科学研究证明海峡两岸深厚的历史和文化联系。大量的史书和文献记载了中国人民早期开发台湾的情景。中国历代政府在台湾先后建立了行政机构，行使管辖权。1885年，清朝政府正式划台湾为单一行省。

1894年7月，日本发动侵略中国的甲午战争，次年4月迫使战败的清朝政府割让台湾及澎湖列岛。1943年12月中美英三国发表的《开罗宣言》，明确要求日本将窃取于中国的领土，包括台湾和澎湖列岛归还中国。1945年7月发布的《波茨坦公告》重申，《开罗宣言》之条件必将实施。1945年10月25日，中国政府宣告“恢复对台湾行使主权”，并在台北举行“中国战区台湾省受降仪式”。由此，通过一

系列具有国际法律效力的文件，中国从法律和事实上收复了台湾。

1949年，中华人民共和国中央人民政府宣告成立，取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变，中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权，其中包括对台湾的主权。

1971年，第26届联大以压倒性多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。这一决议不仅从政治上、法律和程序上彻底解决了包括台湾在内全中国在联合国的席位问题，而且明确了中国在联合国的席位只有一个，不存在“两个中国”、“一中一台”的问题。

海峡两岸虽然尚未统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变，中国的主权和领土完整从未分割，也不容分割。世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。这是历史和法理事实，也是国际社会普遍共识和公认的国际关系基本准则。目前，全世界有包括美国在内的182个国家，在一个中国原则的基础上与中国建立了外交关系。

然而，一段时间来，美国一些势力出于霸权心态和冷战思维，频打“台湾牌”，妄图把台湾当作遏制中国发展进步、阻挠中华民族伟大复兴的棋子。他们虚化、掏空一个中国原则，加强与台湾地区官方往来，不断策动对台军售，加深美台军事勾连，助台拓展所谓“国

际空间”，不时炮制损害中国主权的涉台议案，为“台独”分裂势力撑腰打气，给中国实现和平统一制造障碍。

美国反华势力打“台湾牌”，离不开蔡英文及民进党当局的极力配合。2016年以来，为了一己之私，蔡英文及民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，甘心为美国反华势力充当遏华棋子，一味“舔美”，将台湾塑造成站在第一线“抗中”的“尖兵”，肆无忌惮谋“独”挑衅。

蔡英文及民进党当局不断扩充所谓“军费”开支，拿百姓血汗钱购买美国武器；对美国言听计从，开放含瘦肉精的美国猪肉进口，延长兵役，强行修改所谓“全民防卫动员法”；不时邀美官员政客窜访，甚至给鼓吹“毁台”论调、怂恿“台湾全民使用AK47步枪”的美国政客“授勋”；拱手让出台湾优势产业，不惜让“台积电”变成“美积电”；购买布雷车，要把宝岛打造成“刺猬岛”和美军弹药库。

蔡英文及民进党当局紧抱美国大腿，凸显其“台独”本质，暴露其“媚美”“谋独”“卖台”的政治本性，日益把台湾推向危险的深渊。种种“舔美”丑状引发台湾社会的强烈不满，岛内“疑美论”声量达近年新高。岛内数十个政党和团体所组成的反“台独”反介入联合抗议行动近日在台北举行，共同表达反对“台独”、反对外部势力干涉的强烈诉求。台湾网友评论说“蔡英文执政让台湾人距离战争越来越近”“为他人作嫁衣裳，被卖还要帮数钱”“蔡英文只会乖乖听美国话，对美国负责”。

真相其实一直摆在那里，不论美国派什么人展示所谓“坚定支持”，也不论民进党当局怎么演绎“台美情谊”，都改变不了美国把台湾当成“棋子”和“炮灰”的事实。对于岛内民众的疑问和担忧，民进党当局不断狡辩打

压，暴露其心虚胆寒，为谋求政治私利出卖台湾民众利益福祉的真实面目。越来越多台湾同胞已清楚认识到，“台独”是绝路、外人靠不住。台湾对美国而言纯粹只是遏制中国发展的“棋子”，一味“倚美”，牺牲的是台湾民众的福祉，只会加速“害台”。

决定两岸关系走向、实现祖国完全统一的关键因素是国家的发展进步。国家发展进步特别是40多年来改革开放和现代化建设所取得的伟大成就，深刻影响着解决台湾问题、实现祖国完全统一的历史进程。无论何党何派在台湾掌权，都无法改变两岸关系向前发展的总体趋势和祖国统一的历史大势。

“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。台湾是包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民的台湾，中国人民捍卫国家主权和领土完整、维护中华民族根本利益的决心不可动摇、意志坚如磐石，这是挫败一切“台独”分裂图谋的根本力量。搞“台独”分裂抗拒统一，根本过不了中华民族的历史和文化这一关，也根本过不了14亿中国人民的决心和意志这一关，绝对不可能得逞。

要和平、要发展、要交流、要合作，是台湾同胞的普遍心声，创造美好生活是两岸同胞的共同追求。在一个中国原则基础上实现国家统一，是历史大势，是正道。统一之后，台湾同胞将享受到实实在在的好处。我们相信，广大台湾同胞会站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明大势、辨是非、秉民族大义，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，共同推动两岸关系和平发展，共同维护台海和平稳定，造福两岸同胞，捍卫民族利益。

(新华社北京4月6日电)

# 宋涛在上海 为马英九一行饯行

新华社上海4月6日电 中共中央台办、国务院台办主任宋涛6日在上海为马英九一行饯行。宋涛表示，马英九先生此行对促进两岸同胞交流往来、推动两岸关系和平发展具有积极意义。希望两岸同胞多交流、常来往，大陆将为此创造条件、提供便利。

宋涛指出，两岸同胞都是中国人，要坚持一个中国原则和“九二共识”，家里面的事商量着办，都能得到妥善的解决，决不能让人插手。决不能容忍“台独”分裂行径，勾连外部势力搞“台独”注定失败。两岸同胞要相向而行、携手并进，共创中华民族绵长福祉，共享中华民族伟大复兴荣光。

马英九表示，这次到大陆祭祖、交流，深切体会两岸应珍惜“九二共识”共同政治基础，在此基础上恢复交流，避战谋和。两岸都是炎黄子孙，同属中华民族，应一起推动和平，奋斗合作，振兴中华。

## 2023年前2个月 我国服务进出口总额 同比增长1.7%

2023年1至2月

我国服务贸易继续保持增长

服务进出口总额

9695.8亿元

同比增长1.7%

服务出口4123.3亿元

下降11.8%

服务进口5572.5亿元

增长14.7%

★ 服务贸易逆差1449.2亿元

知识密集型服务贸易占比提升

知识密集型

服务进出口

4069.2亿元

增长6.4%

★ 占服务进出口总额的比重达到42%

★ 比上年同期提升1.9个百分点

新华社发

# 人社部部署开展高校毕业生 等青年就业创业推进计划

据新华社北京4月6日电 (记者姜琳)记者6日从人力资源和社会保障部获悉，为进一步做好高校毕业生等青年就业工作，人社部近日下发通知，部署以10个行动为重点，开展2023年高校毕业生等青年就业创业推进计划。

这10个行动包括中小微企业吸纳毕业生就业政策落实行动、公共部门稳岗扩岗行动、高校毕业生等青年创业服务支持行动、“职引未来”系列招聘行动、公共就业服务进校园行动、离校未就业毕业生服务攻坚行动、青年专项技能提升行动、就业见习质量提升行动、就业困难结对帮扶行动以及就业权益护航行动。

在中小微企业吸纳毕业生就业政策落实行动方面，通知提出，聚焦中小微企业落实各项就业政策，按月将中小微企业新增参保人员数据与高校毕业生、失业登记等数据进行比对，确定符合政策享受条件的单位和人员，主动联系推介政策内容；开通“绿色通道”，推广“直补快办”模式，做到随申请随确定随审核随发放。

针对公共部门稳岗扩岗行动，通知要求，积极稳定机关事业单位、国有企业招录(聘)规模，结合实际适当增加“三支一扶”、农村特岗教师、大学生志愿服务西部计划和科研助理岗位招聘人数，支持推进实施“城乡社区专项计划”“村医专项计划”；加快事业单位招聘进度安排，“三支一扶”计划在8月底前完成人员招募工作。

## 中国农科院发表最新科研成果 棉纤维品质有望改良

新华社北京4月6日电 (记者于文静 陈冬书)记者近日从中国农业科学院棉花研究所获悉，该所李付广研究员团队发现芸苔素内酯调控棉纤维发育的机制，此项研究有利于改良棉纤维品质。

据了解，该团队近十年来一直研究棉纤维发育，此次研究发现芸苔素内酯通过调控超长链脂肪酸的合成，促进棉纤维伸长的分子机制。芸苔素内酯是一种高效、广谱、安全的多用途植物生长调节剂，被称为第六大植物激素，具有保花保果、增产、提质、抗病、抗逆等作用，在棉花生产中广泛使用。

据李付广介绍，目前发现的调控棉花重要性状的多个关键基因均可作为技术储备，未来用于指导棉花生产。“接下来，我们将继续研究芸苔素内酯是否还通过其他途径发挥作用，并希望实现科技成果转化，服务农业生产。”他说。

近期，相关研究发表在《植物细胞》(Plant Cell)、《植物生理学》(Plant Physiology)、《植物生物技术杂志》(Plant Biotechnology Journal)等国际植物学期刊上。

据悉，棉花是我国重要的经济作物，也是纺织工业的主要原料，棉纤维品质的优劣关系到纺织品的质量。提高我国棉纤维品质是满足需求和保障棉花供给的关键。